Қысқа мерзімді жоспар


	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 6.2.1.
	Мектеп: Кенащы орта мектебі

	Күні: 12.04.18ж.
	Мұғалімнің  аты-жөні: Кешуова Кайриса Сайрановна

	Сынып: 6
	Қатысқандар саны: 
	Қатыспағандар саны:  

	Сабақ 

тақырыбы
	Бір айнымалысы бар сызықтық  теңдеулер.

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	6.2.2.2   бір айнымалысы бар сызықтық теңдеудің, мәндес теңдеулердің анықтамаларын білу;

6.2.2.3 бір айнымалысы бар теңдеулерді шешу;

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар:
- бір айнымалысы бар сызықтық теңдеудің, мәндес теңдеулердің анықтамаларын білу;

-бір айнымалысы бар теңдеулерді шешу;

	
	Басым көпшілігі:
· Оқушылардың жаңа тақырыпты сапалы меңгеруіне жету. ББД бойынша қарыдардың деңгейін анықтау

	
	Кейбір оқушылар:
-пәнді сапалы меңгеруде табысты адамның критерии ретінде қызығушылығын тудырып, ынталандыру. Есте сақтау  қабілеттерін  тұрақтандыра отырып, ойлау қабілеттерін қалыптастыру.

	Жетістік критерийлері
	- бір айнымалысы бар сызықтық теңдеудің, мәндес теңдеулердің анықтамаларын біледі;

-бір айнымалысы бар теңдеулерді шешеді;

	Тілдік мақсаттар
	- белгісіз компонентті табу ережесі негізінде теңдеулердің шешімін тұжырымдайды;
-көбейтудің үлестірімділік қасиеті негізінде көбейткішті жақшаның сыртына шығаруды түсіндіреді;
-сандарға амалдар қолдану қасиеттері негізінде әріпті өрнектерді ықшамдау алгоритмін сипаттайды;
- жақшаларды ашу ретін және ұқсас қосылғыштарды біріктіруді тұжырымдайды;

	Құндылықтарды дарыту

	Әділдікке, патриоттыққа тәрбиелеу, адамгершілік қасиеттерін дамыту

	Бастапқы білім 

	Арифметикалық амалдардың белгісіз компоненттерін табу ережесі негізінде теңдеулерді шешу; теңдеудің шығарылуының дұрыстығын тексеру тәсілдерін қолдану;

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған  іс-әрекет

	Ресурстар

	Сабақтың басы

	І.Ұйымдастыру кезеңі. 
Барлық оқушы – 10,  6 оқушы – 63%

-Сыныпты белсендіру үшін сөз көшбасшыға беріледі.

Психологиялық ахуал:  

Жабырқауды білмейміз,

Жалқаулықты сүймейміз.

Біз талапты жас ұлан,

Үлгі аламыз жақсыдан.
	Карта түрі: 

«Алгоритм»- «Биоинтернет»


	1 цикл. «Байқау»

	Түсіндіру уақыты У1 =х

Жаңа тақырыпты түсіндіру
аx =в түріндегі теңдеу (мұндағы х – айнымалы, а және в – қандай да бір сандар) бір айнымалысы бар сызықтық теңдеу деп аталады.

Мысалы, 0,9x=4,5;  2х+5=3х-2
· Теңдеуді шешкенде, ондағы айнымалының  (х-тің) орнына қойғанда теңдеуді тура теңдікке айналды-ратын сан табылады. Сол санды теңдеудің түбірі деп атайды. 
Теңдеулерді шешу барысында берілген теңдеу мәндес теңдеуге түрлендіріледі. Түбірлері бірдей теңдеулер мәндес теңдеулер деп аталады. 

Теңдеулерді түрлендіріп, ах=в түріне келтіру үшін теңдеулердің қасиеттерін пайдаланамыз:
1-қасиет. Теңдеудің екі жақ бөлігіне де бірдей санды қосқанда мәндес теңдеуге түрленеді.
Теңдеудің бірінші  қасиеті .                                                                                                           Мысалы, 8х – 5  = 6х - 1 теңдеуіндегі  айнымалысы  бар  6х  мүшесін  қарама – қарсы  таңбамен  теңдеудің  сол  жағына, ал – 5 бос мүшесін  қарама – қарсы  таңбамен теңдеудің  оң  жағына  көшіреміз. 

Сонда  теңдеу 8х – 6х  = 5 – 1 немесе  2х = 4 түріндегі  теңдеуге  түрленеді.                                                                                                                                           2-қасиет. Теңдеудің екі жағын да нөлден өзге бірдей санға көбейткенде немесе бөлгенде теңдеу мәндес теңдеуге түрленеді.

 Теңдеудің екінші  қасиеті .                                                                                                                            2х = 4   теңдеуіне  теңдеудің  екінші  қасиетін пайдаланып, теңдеудің  екі  жағын  да  2 – ге  бөлсек, теңдеудің  түбірін табамыз: х = 2. 

Бір  айнымалысы  бар  сызықтық  теңдеуді  шешу  үшін оны  ықшамдап, ах = в түріне  келтіреміз.                                                                                                                                                          І. Егер а (0 болса, теңдеудің  бір  ғана х = в/а[image: image2.png]


түбірі  болады.                                                                 

Мысалы, 4(х + 3) - 15  = 2х + 7,

                 4х – 2х = 7 + 15 – 12,

                 2х = 10

                 х = 5                                                                                                                                           ІІ. Егер а = 0, в (0 болса, 0х = в теңдігі  х – тің  ешбір  мәнінде  тура  теңдік  болмайтындықтан , теңдеудің  түбірі  болмайды.                                                                                                                 Мысалы, 3х - 2(х + 6)  = х + 17,

                 3х – 2х - 12 = х + 17 ,

                 х - х = 17 + 12

                 0х = 29, бұл теңдеудің  түбірі  болмайды .                                                                             ІІІ. Егер а = 0, в = 0 болса, 0х = 0 теңдігі  х – тің  кез  келген  мәнінде  тура санды теңдік, сондықтан  бұл  жағдайда теңдеудің  шексіз  көп  түбірі  болады.                                                                 Мысалы, 7х - 3(2х - 5)  = 15 + х,

                 7х – 6х + 15 = 15 + х ,

                 х + 15 = 15 + х

                х - х = 15 - 15

                               0х = 0.

[image: image3]

	ОӘЖА (оқу әрекеінің және бағдарламалық оқытудың жинақталған амалдары) қадамдық түсіндіру



	Сабақтың ортасы

Қабылдауларды ұйымдастыру
	· А) Тапсырмаларды орындау. Оқушылар бірдей бір шапалақ ұрады, «Байқау» сөзін дәптерлеріне жазады және жұмысқа кіріседі. Мұғалім сынып ішінде аралап жүреді және  түсіндіруден соң оқу материалын сыныптың меңгерген дәрежесін талдайды

· Б) Үш тапсырма: ТКШ – АКШ – ЖКШ 

ТКШ
АКШ
ЖКШ
5-3х=2х-8

13+28х =5 х +17+23х
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	Жұмыстың аяқталуы 5+30.

	Ұғынуды ұйымдастыру. Түйсіну
	· А) Жұмыс аяқталғаннан соң оқушылар дәптерлерін алмастырады, «Қолдағы қаламсап – бұл қателік» бұйрығы беріледі. Тапсырмаларды орындаудың кезеңді тексерілуі. Орындау сапасы әрбір деңгейде жеке анықталады. Тақтада мынадай жазу болады: ТКШ =; АКШ =; ЖКШ =.

· Б) Жұмыс аяқталысымен тақтаға бірден барлық жауаптарды жазуға тиым салынады.

Жауаптар:
ТКШ
АКШ
ЖКШ
2,6

(
-8


	
Талқылау:
Жылдамдық

Зейін

Есеп

Тақырып

	2 цикл «Бекіту» «Оқушылардың субъективті тәжірибесін өзектендіру»
	· Мұғалім сыныптан сұрақ-жауап алады және өз ойынша оқушылардың көбі жіберген қателіктер бойынша ОӘЖӘ сызбасы кезеңіндегіден жаңаша түсіндіруді бастайды. Түсіндіру уақыты бірінші кезеңдегі түсіндіруден 2 есе кем болады.


	Түсіндіру уақыты У2 (У2=х тақтаға жазу).

	Қабылдауды ұйымдастыру
	А) Тапсырманы орындау. Оқушылар бірдей екі рет шапалақ ұрады, дәптерлеріне «Бекіту» сөзін жазады және тапсырманы орындауға кіріседі. Мұғалім сынып ішінде аралап жүреді және  түсіндіруден соң оқу материалын сыныптың меңгерген дәрежесін талдайды.

Б) Үш тапсырма: «Егер-онда» сызбасы бойынша. Жұмыстың аяқталу 5+30.
ТКШ
АКШ
АКШ
3х-1=2(х-2)

4х+5(3-2х)=5-11х

5у+7(3-у)=3(5-2у)-6

-3
-2
-3

	Жұмыстың аяқталу 5+30.
«Егер-онда» сызбасы
Талқылау:

Жылдамдық

Зейін

Есеп

       Тақырып

	3 цикл. «Жады». «Оқушылардың субъективті тәжірибесін өзектендіру»


	Үшінші түсіндіру.
Мұғалім сыныптан сұрақ-жауап алады және өз ойынша оқушылардың көбі жіберген қателіктер бойынша ОӘЖӘ сызбасы кезеңіндегіден жаңаша түсіндіруді бастайды. Түсіндіру уақыты екінші кезеңдегі түсіндіруден 2 есе кем болады.


	Түсіндіру уақыты У3 (У3=х тақтаға жазу).

	Қабылдауды ұйымдастыру
	А) Тапсырманы орындау. Оқушылар бірдей үш рет шапалақ ұрады, дәптерлеріне «Есте сақтау» сөзін жазады және тапсырманы орындауға кіріседі. Мұғалім сынып ішінде аралап жүреді және түсіндіруден соң оқу материалын сыныптың меңгерген дәрежесін талдайды

Б) Үш тапсырма: «Егер-онда» сызбасы бойынша. 
АКШ
АКШ
ЖКШ
5-3х+4=17х+9-20х

8у-3(2у-3)=7у-2(5у+8)
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Шексіз көп
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	Жұмыстың аяқталу 5+30.

	Ұғынуды ұйымдастыру
	А) Жұмыс аяқталғаннан соң оқушылар дәптерлерін алмастырады, «Қолдағы қаламсап – бұл қателік» бұйрығы беріледі. Тапсырмаларды орындаудың кезеңді тексерілуі. Орындау сапасы әрбір деңгейде жеке анықталады. Тақтада мынадай жазу болады: ТКШ =; АКШ =; ЖКШ =.

Б) Жұмыс аяқталысымен тақтаға бірден барлық жауаптарды жазуға тиым салынады.


	Талқылау:

Жылдамдық

Зейін

Есеп

       Тақырып

	Сабақтың соңы
Түйсіну


	Мақсат анықталады. 63%
1. Сыныпқа байланысты ОӘЖӘ сызбасы мен материалды меңгеру деңгейі анықталады.


	

	«Биоинтернет» картасы
	2. «Биоинтернет» картасымен жұмыс жасау бойынша сарапшылар тобы анықталады.

3. Сол тақырып бойынша сабақ нәтижесін ескере отырып жұмыс уақытының болжамын береді. 
4. Егер де, сол күні «Биоинтернет» картасы бойынша сабақ жоқ болса, онда үйге тапсырма береді: ОӘЖӘ сызбасы бойынша өз іс-әрекеттерін қысқаша айтып беру және тапсырмаларды шеше білу білігі. 
5. Мұғалім тағы да тақырыптың аяқталумен  карталар бойынша уақытты үнемдеуге мүмкіндіктер  береді .

Б) Үйге тапсырма саны 10нан кем болмауы тиіс. Тапсырманы  оқулықтан немесе өз еркінше беруге болады.


	

	Саралау –оқушыларға қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы

	Саралау іріктелген тапсырмалар, нақты бір оқушыдан күтілетін нәтижелер, оқушыға дербес қолдау көрсету, оқу материалдары мен ресурстарын оқушылардың жеке қабілеттерін есепке ала отырып іріктеу (Гарднердің жиынды қзият теориясы) түрінде болуы мүмкін. 
Саралау уақыттыұтымдыпайдаланудыесепке ала отырып, сабақтыңкез-келгенкезеңіндеқолданылаалады
	Бұлбөлімдеоқушылардыңсабақбарысындаүйренгенінбағалауүшінқолданатынәдіс-тәсілдеріңіздіжазасыз
	Денсаулық сақтау технологиялары.
Сергіт усәттері мен белсендііс-әрекет түрлері.
Осы сабақта қолданылатын Қауіпсіздік техникасы ережелерінің тармақтары

	Сабақбойынша рефлексия 
Сабақмақсаттары/оқумақсаттарыдұрысқойылған ба? Оқушылардыңбарлығы ОМ қолжеткіздіме? 
Жеткізбесе, неліктен? 
Сабақтасаралаудұрысжүргізілдіме? 
Сабақтыңуақыттықкезеңдерісақталдыма? 
Сабақжоспарынанқандайауытқуларболды, неліктен?
	Бұлбөлімдісабақтуралыөзпікіріңіздібілдіруүшінпайдаланыңыз. Өзсабағыңызтуралысолжақбағандаберілгенсұрақтарғажауапберіңіз.  

	
	

	Жалпыбаға
Сабақтыңжақсыөткенекіаспектісі (оқытутуралы да, оқутуралы да ойланыңыз)?
1:
2:
Сабақтыжақсартуға не ықпалетеалады (оқытутуралы да, оқутуралы да ойланыңыз)?
1: 
2:
Сабақбарысындасыныптуралынемесежекелегеноқушылардыңжетістік/қиындықтарытуралыненібілдім, келесісабақтарда неге көңілбөлуқажет?



а=0 және в=0 болса, теңдеу 0х=0  теңдеуінің шешімі кез келген сан








а=0; в(0 болса, теңдеу 0х=в теңдеудің түбірі жоқ





a(0, в–кез келген сан,онда шешімі


� �








ax=b теңдеуінің шешімдері
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